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RUSSIA 2007 A 990 € A CAMPER

PARTECIPA ANCHE TU!

18 giorni indimenticabili di tour attraverso Mosca – Anello d’Oro – San Pietroburgo (uscita via Estonia) con l’assistenza di un accompagnatore parlante italiano. Comodamente a bordo del vostro camper, alla scoperta di un affascinante Paese ancora poco conosciuto, immergendovi negli splendori architettonici di Mosca e San Pietroburgo, ma apprezzando anche la vita e le tradizioni della provincia russa, ancora alquanto lontane dalle contaminazioni dell'Occidente.

COSA E’ RUSSIA 990
Russia 990 è una nuova formula di viaggio in camper in Russia rivolta a tutti gli equipaggi che desiderano usufruire dei servizi indispensabili che garantiscano sicurezza ed assistenza lungo tutto l’itinerario, senza tuttavia rinunciare alla libertà che caratterizza il modo di viaggiare ed i gusti di ogni singolo camperista. 

I numeri della stagione 2006 appena conclusa sono testimonianza del successo di questa formula di viaggio: 
quasi 200 camper hanno scelto di viaggiare con Russia 990!
I punti forti di Russia 990 sono:

- il viaggio per pacchetti. Avrete la possibilità di scegliere i pacchetti di servizi da includere nel proprio tour (servizi turistici, pranzi/cene ecc.), senza dover acquistare un viaggio preconfezionato e deciso da altri. Il pacchetto/base di 990 € a camper si compone infatti dei soli servizi indispensabili per effettuare un viaggio in Russia assistito ed in tutta sicurezza, risolvendo così tutti gli aspetti tradizionalmente difficili di un viaggio nei Paesi dell’Est. Questi servizi sono i documenti di viaggio, i parcheggi, l’assistenza doganale, l’assistenza linguistica, gli ingressi in certi musei particolarmente affollati (prevista visita guidata al cremlino di Mosca e all’Hermitage di San Pietroburgo, con giro in autobus delle relative città), ecc. Ne è nato un tipo di viaggio assistito sotto tutti questi aspetti, ma allo stesso tempo con ampi tratti di libertà nella gestione del proprio tempo e delle visite una volta giunti in ogni città toccata dal viaggio. SanPietroburgo.it ha anche pensato a quanti desiderano arricchire il viaggio di visite ed attività guidate, difficili spesso da organizzare autonomamente, mettendo a disposizione un vantaggioso pacchetto turistico supplementare che permette di arricchire il proprio viaggio di rilevanti contenuti ed emozioni uniche. Infine avrete la possibilità di opzionare anche un interessante pacchetto gastronomico, composto di pranzi e cene nei ristoranti selezionati da SanPietroburgo.it lungo l’itinerario, dove si avrà la possibilità di gustare la cucina tipica russa in ambienti spesso caratteristici e carichi di storia.

- Ampia scelta delle date di partenza. Le partenze settimanali offrono la possibilità di scegliere liberamente la data del viaggio (nonchè di poterla cambiare una volta iscritti), adattandola al proprio periodo di ferie, senza dipendere da date predefinite da associazioni/organizzatori di riferimento in Italia. Inoltre le partenze estese lungo un arco di 3 mesi permettono di scegliere il periodo migliore per visitare la Russia (ad esempio le famose “notti bianche” a San Pietroburgo) 
- il viaggio in piccoli gruppi. I viaggi di Russia 990 si caratterizzano per un numero contenuto di equipaggi componenti il gruppo. Di solito non si superano i 15 equipaggi, ed inoltre sono stati fatti viaggi anche con soli 4 equipaggi. Un numero ristretto di equipaggi permette di usufruire meglio dei servizi in loco, a tutto beneficio della qualità della propria vacanza

- la convenienza della quota di partecipazione: attraverso SanPietroburgo.it avrete la possibilità di viaggiare con l’organizzazione che direttamente eroga in Russia i servizi turistici, per cui vi è assenza di intermediari e le tariffe sono le più basse in assoluto. Inoltre, come detto, potrete sempre ritagliarvi il pacchetto viaggio più conveniente in base alle vostre disponibilità e per i minori sono previsti sconti e gratuità.
- l’assistenza prima, durante e dopo il viaggio: avrete la possibilità di essere sempre in contatto con lo staff di SanPietroburgo.it, sia tramite l’ufficio di Milano durante la fase di preparazione dei documenti di viaggio, sia durante il viaggio attraverso le filiali in Russia e il vostro accompagnatore, sia dopo il viaggio per qualsiasi motivo.
- le garanzie di una agenzia viaggio autorizzata. Viaggiare attraverso una agenzia viaggi con licenza italiana permette di beneficiare di una assistenza particolare non fosse altro dal punto di vista giuridico, in quanto l’agenzia viaggi, contrariamente alle associazioni no-profit, ha per legge una responsabilità civile di carattere professionale per l’esecuzione dei propri servizi, in funzione della quale è perseguibile in caso di inadempimento. Questo aspetto, spesso non considerato, fa la grande differenza tra associazioni od organizzatori occasionali e l’agenzia autorizzata con regolare licenza.
LA NOVITA’ 2007 DI RUSSIA 990
Nell’ottica del miglioramento del servizio SanPietroburgo.it ha pensato per il 2007 ad una importante novità:

· itinerario facilitato. E’ stato eliminato il tratto bielorusso per l’ingresso in Russia nell’ottica di evitare la dogana di Brest, sempre abbastanza ostica e causa di non poca perdita di tempo, nonchè lunghi tratti autostradali senza alcun interesse turistico. In cambio, l’ingresso in Russia avviene dalla Lettonia  con possibilità di visitate Riga e le repubbliche baltiche non solo al rientro in Italia, ma anche all’andata;
ITINERARIO

Di seguito vengono presentati l’itinerario e il programma del viaggio. Per i rimandi alle visite supplementari, si faccia riferimento al PACCHETTO TURISTICO SUPPELEMENTARE.

Rezekne (Lettonia): raduno del gruppo
Raduno del gruppo a Rezekne, cittadina lettone di confine con la Russia. 
1° giorno: Rezekne (Lettonia) – Nelidovo (Russia) – 360 km
In prima mattinata incontro con l’accompagnatore del viaggio: avvio delle operazioni doganali. Nel tardo pomeriggio arrivo a Nelidovo, riunione e presentazione dei vari aspetti del viaggio.
2° giorno: Nelidovo – Mosca (350 km)

Partenza da Nelidovo, in direzione Mosca, con arrivo nella capitale possibilmente per l’ora di pranzo/primo pomeriggio. Sistemazione nel parcheggio camper di SanPietroburgo.it.
3° giorno: Mosca
Giornata interamente dedicata alla visita della capitale russa, in autobus e con l’assistenza di una guida:
- visita panoramica della città
- visita del Cremlino e delle sue stupende Cattedrali
- la famosissima Piazza Rossa
- la scintillante via Arbat, la via pedonale di Mosca, ricca di negozietti e locali di ogni tipo.

Nel tardo pomeriggio rientro al parcheggio.

4° giorno: Mosca
Giornata a disposizione (vedere pacchetto turistico supplementare)

5° giorno: Mosca
Giornata libera dedicata allo shopping e alle visite individuali

6° giorno: Mosca – Vladimir – Suzdal (220 km)

Partenza da Mosca, arrivo e pausa pranzo a Vladimir, l’antica capitale della Russia che conserva 2 importanti cattedrali del 12° secolo. Proseguimento e sosta a Suzdal, autentica città museo dalla incomparabile bellezza e fascino.

7° giorno: Suzdal – Kostroma – Yaroslavl (250 km)

Partenza da Suzdal, pausa pranzo a Kostroma, lungo il Volga. Sosta nella piazza del mercato, uno dei luoghi più tipici e autenticamente russi di questa città. Proseguimento e sosta notturna a Yaroslavl.
8° giorno: Yaroslavl
Giornata a disposizione per la visita di Yaroslavl, la città più grande dell’Anello d’Oro, definita a ragione la “Firenze di Russia”, per la bellezza dei suoi palazzi e chiese.

Per la visita guidata, vedere pacchetto turistico supplementare.
9° giorno: Yaroslavl – Rostov - Pereslavl (120 km)

Partenza per Pereslavl. Pausa pranzo a Rostov (50 km da Yaroslavl), borgo che custodisce uno stupendo cremlino, uno dei più belli di Russia.

Arrivo e sistemazione a Pereslavl. Per la visita guidata a Pereslavl e Rostov, vedere pacchetto turistico supplementare.
10° giorno: Pereslavl – Sergei Posad - Tver (260 km)
Partenza da Pereslavl. Pausa pranzo a Sergei Posad (60 km da Pereslavl), dove si trova il monastero di San Sergio, sede del Vaticano Russo, luogo meta di pellegrinaggi da parte dei fedeli tutto il mondo ortodosso. Per la visita guidata vedere pacchetto turistico supplementare.
Proseguimento per Tver o altra località di sosta sull’autostrada per Novgorod – San Pietroburgo
11° giorno: Tver – Novgorod (360 km)

Partenza da Tver per Novgorod: intera giornata di trasferimento lungo l’autostrada M10

12° giorno: Novogord – Pushkin (140 km)

Novgorod è la più antica città della Russia, di grande interesse turistico.

Per la visita guidata vedere pacchetto turistico supplementare.

Nel pomeriggio partenza in direzione San Pietroburgo, sosta notturna a Pushkin, nei prezzi del famoso palazzo di Caterina la Grande
13° giorno: Pushkin - San Pietroburgo (30 km)
Mattinata dedicata alla visita del Palazzo di Caterina La Grande (programma turistico supplementare).

Nel pomeriggio trasferimento a San Pietroburgo e sistemazione nel parcheggio di SanPietroburgo.it
14° giorno: San Pietroburgo

Giornata interamente dedicata alla visita della città.

In mattinata si effettuerà la visita guidata dell’Hermitage, uno dei più grandi musei al mondo.

Nel pomeriggio, escursione panoramica in autobus per conoscere meglio questa stupenda città e cominciare a gustarne il suo fascino unico.

Rientro al parcheggio nel pomeriggio
15° giorno: San Pietroburgo
Giornata a disposizione (vedere pacchetto turistico supplementare)

16° giorno: San Pietroburgo

Giornata libera dedicata allo shopping e alle visite individuali (vedere pacchetto turistico supplementare)
17° giorno: San Pietroburgo

Giornata libera dedicata allo shopping e alle visite individuali 
18° giorno: San Pietroburgo – Petrodvorez - Narva (130 km)
In prima mattinata partenza per la dogana estone. Sosta a Petrodvorez per la visita del parco delle fontane (programma turistico supplementare). Arrivo alla dogana, disbrigo delle formalità doganali ed ingresso in Estonia
CALENDARIO PARTENZE
Di seguito viene presentato il calendario delle partenze, nel quale potete scegliere la vostra data preferita.

In proposito si segnala:

· la data di inizio tour corrisponde alla data di attraversamento della dogana russa,
· i tour di giugno, per chi ne ha la possibilità, sono di gran lunga preferibili a quelli di luglio e soprattutto agosto, dal momento che 1) vi è molto meno affollamento nei parcheggi e nei luoghi di visita (il tutto a beneficio della qualità del viaggio stesso) 2) San Pietroburgo è interessata in giugno e fino a metà luglio dal fenomeno delle notti bianche, cioè da un certa illuminazione solare notturna, che ha reso magica e famosa in tutto il mondo questa città, per cui vale la pena visitarla particolarmente in questo periodo.
· Le date del tour potrebbero subire delle variazioni o essere cancellate: in tal caso se ne darà tempestiva informazione.
	MESE DI

INIZIO TOUR
	DATA INIZIO TOUR – DATA FINE TOUR

	MAGGIO/GIUGNO
	30.05 – 16.06
	06.06 – 23.06
	13.06 – 30.06
	20.06 – 07.07
	27.06 – 14.07

	LUGLIO
	04.07 – 21.07
	11.07 – 28.07
	18.07 – 04.08
	25.07 – 11.08
	

	AGOSTO
	01.08 – 18.08
	03.08 – 20.08
	08.08 – 25.08
	10.08 – 27.08
	12.08 – 29.08


QUOTE VIAGGIO

La presente offerta ha le seguenti quote di partecipazione:

· equipaggio 2 persone adulte: 990 euro

· terzo adulto (o minore provvisto di passaporto: obbligo di passaporto per i minori a partire da 15 anni): 290 euro
· minore senza passaporto di età compresa tra i 9 e i 14 anni: 90 euro
· minore di età inferiore ai 9 anni: gratis
La quota comprende:

· Documenti (visti russi, assicurazioni sanitarie russe ed RC camper)

· Prenotazioni parcheggi lungo tutto l’itinerario: 4 gg. a Mosca, 5 gg. a San Pietroburgo, giro Anello d’Oro

· Assistenza in dogana in entrata (Rezekne, Lettonia)/uscita (Narva, Estonia)  e lungo tutto l’itinerario

· Mosca: visita guidata del Cremlino e giro in autobus della città

· San Pietroburgo: visita guidata dell’Hermitage e giro in autobus della città
La quota non comprende:

· Ingressi non indicati nel programma, pranzi/cene, prenotabili in loco

· Traduzioni facoltative documenti di viaggio, deleghe alla guida

· Tasse doganali e pedaggi stradali 

· Carburante per percorrere tutto l’itinerario del viaggio
· Tutto quanto non indicato ne “la quota comprende”
Note:

· accompagnatore viaggiante a bordo del camper capogruppo

· l’attraversamento della dogana russa in entrata ed in uscita comporta il pagamento di tasse di transito dell’ammontare totale di circa 30 euro ad equipaggio
· ampia scelta di visite ed escursioni nelle città toccate dal tour opzionabili separatamente dalla presente offerta (vedi PACCHETTO TURISTICO SUPPLEMENTARE)
PACCHETTO TURISTICO SUPPLEMENTARE
Per tutti gli equipaggi che desiderano arricchire il proprio viaggio di visite ed attività guidate, difficili spesso da effettuare e coordinare autonomamente, ecco di seguito un pacchetto turistico organizzato, frutto dell’esperienza di SanPietroburgo.it con i viaggi organizzati. Questo programma può essere opzionato da ogni equipaggio in sede di iscrizione al tour
4° giorno: Mosca
Seconda giornata di visita in autobus a Mosca. In mattinata transfer in centro e passeggiata per le vie più caratteristiche della capitale russa. Pomeriggio a disposizione. Nel tardo pomeriggio, escursione in battello per ammirare dalla Moscova la bellezza ed il fascino unico della capitale russa. A seguire giro per Mosca by night e per finire visita ad alcune delle più belle e caratteristiche stazioni della metropolitana, autentici capolavori architettonici di epoca comunista.

8° giorno: Yaroslavl
Visita di Yaroslavl, la più grande ed elegante città dell’Anello d’Oro:

- ingresso al cremlino, dal cui campanile si ammira uno stupendo panorama della città
- visita della cattedrale di San Elia, autentico gioiello di architettura religiosa, riccamente affrescata e meta un tempo di pellegrinaggi da parte degli zar;

- giro in battello di linea sul Volga, uno dei più importanti e grandi fiumi russi, con partenza dal porto fluviale di Yaroslavl: bellissima vista della città dal fiume e dalla costa.
9° giorno: Yaroslavl – Rostov - Pereslavl (120 km)

In mattinata visita del cremlino di Novgorod, uno dei più belli e pittoreschi di tutta la Russia, scenario di numerosi film storici. Arrivo nel pomeriggio a  Pereslavl, città natale di Alexander Nevskij.  Escursione in autobus:

· Visita del monastero Goritski e di tutte le esposizioni/musei interni, ivi compreso il ricchissimo museo di icone;

· Visita esterni della cattedrale della Trasfigurazione (la più antica chiesa  dell’Anello d’Oro, risalente al 1157, dove venne battezzato il grande condottiero Alexander Nevskij);

· Visita del monastero Nikolski, di recente restaurato e riaperto al culto, che fornisce uno spaccato raro e genuino di vita monastica ortodossa al femminile.
10° giorno: Pereslavl – Sergei Posad - Klin (200 km)

Partenza da Pereslavl. Pausa pranzo a  Sergei Posad (60 km da Pereslavl), dove si trova il monastero di San Sergio, sede del Vaticano Russo, luogo meta di pellegrinaggi da parte dei fedeli di tutto il mondo ortodosso. Visita con guida del monastero: visita di tutte le chiese (non visitabili autonomamente), compresa quella in cui vengono venerate le reliquie di San Sergio, sicuramente il luogo più sacro di tutta l’ortodossia, e del mirabile refettorio sede del Patriarca della Chiesa russa (il corrispondente del nostro Papa)
Proseguimento per Tver o altra località di sosta sull’autostrada per Novgorod – San Pietroburgo
12° giorno: Novgorod – Pushkin (140 km)
Novgorod è la più antica città della Russia di grande interesse turistico.

L’escursione in autobus prevede dapprima la visita del museo delle costruzioni in legno fuori città, uno dei luoghi in cui maggiormente si respira l’aria della Russia contadina dei secoli passati: qui infatti sono custodite chiese in legno vecchie anche di 500 anni e izbe del XIX secolo dove si può capire in che modo viveva la popolazione rurale in un ambiente ostile e freddo quale è l’inverno russo. A seguire, visita del cremlino: il mirabile monumento del Millenario della Russia e la cattedrale di Santa Sofia, la più antica chiesa russa, risalente al 1024.
13° giorno: Pushkin - San Pietroburgo (30 km)
Mattinata dedicata alla visita guidata del parco e della maestosa residenza di Caterina II, palazzo la cui facciata è la più lunga al mondo (più di 350 metri) ed al cui interno si trova la famosissima Camera d’Ambra.

15° giorno: San Pietroburgo

Seconda giornata di visita guidata in autobus a San Pietroburgo. 

In mattinata:

- visita della stupenda cattedrale di San Isacco: interni della chiesa e salita sulla cupola, dalla quale si gode una suggestiva ed indimenticabile veduta di tutta la città;

- visita della fortezza dei SS. Pietro e Paolo: il monumento più antico della città, all'interno della cui cattedrale sono custodite le tombe degli zar, da Pietro il Grande a Nicola II e la sua famiglia, uccisi durante la rivoluzione bolscevica.
Nel pomeriggio, suggestiva escursione in battello per i canali della città alla scoperta della affascinante San Pietroburgo "veneziana": attraverso i vari ponti e canali, questa escursione fornirà una nuova bellissima prospettiva di questa magica città sospesa tra terra e mare.

Nel tardo pomeriggio rientro al parcheggio.
16° giorno: San Pietroburgo

Programma turistico serale. In serata escursione in notturna per un incantevole giro per San Pietroburgo by night e soprattutto per assistere allo spettacolo unico dell'apertura dei ponti sulla Neva, assolutamente da non perdere: uno dei simboli di San Pietroburgo e tra i ricordi più belli della visita di questa affascinante città. L’escursione potrà essere preceduta da una cena facoltativa con spettacolo folcloristico in uno dei più rinomati ristoranti di San Pietroburgo
18° giorno: San Pietroburgo – Petrodvorez - Narva (130 km)
In mattinata, prima di dirigersi per la dogana, sosta nella cittadina di Petrodvorez, in riva al Baltico, si visiterà il parco delle fontane della residenza estiva di Pietro il Grande, nota come residenza delle fontane per la maestosa coreografia di fontane dorate e giochi d'acqua che circondano il palazzo e adornano gli adiacenti giardini in riva al Golfo di Finlandia.
Il precedente programma turistico supplementare si compone di 19 escursioni/visite e prevede le seguenti quote:

- equipaggio 2 persone adulte: 490 euro;
- terzo adulto a bordo (o minore età superiore ai 15 anni): 190 euro;
- minore età compresa tra gli 9 e i 14: 80 euro

- minore di età inferiore ai 9 anni: gratis

PROPOSTA GASTRONOMICA

Nel corso della programmazione dei viaggi di Russia 990 verranno proposti pranzi/cene in ristoranti caratteristici. I ristoranti selezioni verranno presentati con successiva comunicazione attraverso in un conveniente pacchetto gastronomico
NOTE DI VIAGGIO NEI PAESI DELL’EST
Si richiama l’attenzione, con queste brevi note, sulle particolarità dei viaggi nei Paesi dell’Est. In proposito si informa che questi Paesi non sono assolutamente attrezzati per il turismo itinerante e sono perciò del tutto privi di campeggi. Per questa ragione occorre un certo spirito di adattamento al momento di affrontare questo tipo di viaggi. SanPietroburgo.it è peraltro fortemente impegnata nella selezione e allestimento delle aree di sosta sempre più adeguate per la sosta dei camper, sia sul piano della sicurezza che su quello del comfort. In tal senso, SanPietroburgo.it ha realizzato due aree di sosta a Mosca e San Pietroburgo attrezzate (acque, elettricità, doccia) per la sosta dei camper, nonché sono state selezionate e testate tutte le aree di sosta lungo il percorso. Tuttavia, si ripete, è sempre necessario un certo spirito di adattamento, in quanto in ogni caso i servizi non saranno mai del livello a cui si è abituati in Europa.
ISCRIZIONI AI VIAGGI RUSSIA 990
Se siete interessati ai viaggi di Russia 990, contattate gli uffici di SanPietroburgo.it a Milano. Riceverete il prospetto con tutte le informazioni tecniche sull’iscrizione (modalità, scelta date del viaggio, pagamenti, annullamenti, condizioni ecc.), assieme al modulo di iscrizione.
Tutte le informazioni presenti relative a questa offerta e alla tempistica di adesione saranno pubblicate e consultabili sul sito www.sanpietroburgo.it . Lo staff  di SanPietroburgo.it è a disposizione per ogni chiarimento
Le informazioni contenute nel presente prospetto sono suscettibili di modifiche ed integrazioni.
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SanPietroburgo.it - agenzia viaggi e turismo

via San Senatore 2  - 20122 Milano

tel 02-867211 / 02-8051797 -  fax 02-700434094

www.sanpietroburgo.it
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